

第二十九講 蒙恩者的生活（一）

羅馬書第十二章 1 至 16 節：「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的。不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。我憑著所賜我的恩，對你們各人說：不要看自己過於所當看的，要照著神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。正如我們一個身子上有好些肢體，肢體也不都是一樣的用處。我們這許多人，在基督裏成為一身，互相聯絡作肢體，也是如此。按我們所得的恩賜，各有不同。或說預言，就當照著信心的程度說預言；或作執事，就當專一執事；或作教導的，就當專一教導；或作勸化的，就當專一勸化；施捨的，就當誠實；治理的，就當殷勤；憐憫人的，就當甘心。愛人不可虛假，惡要厭惡，善要親近。愛弟兄，要彼此親熱；恭敬人，要彼此推讓。殷勤不可懶惰。要心裏火熱，常常服侍主。在指望中要喜樂，在患難中要忍耐，禱告要恆切。聖徒缺乏要幫補，客要一味地款待。逼迫你們的，要給他們祝福，只要祝福，不可咒詛。與喜樂的人要同樂，與哀哭的人要同哭。要彼此同心，不要志氣高大，倒要俯就卑微的人。不要自以為聰明。」

律法以外的「法外施恩」

羅馬書第十二章是接著第八章的，誰能使我們與基督的愛隔絕呢？這樣、那樣……都不能，神的愛是在主耶穌基督裏的。前邊八章說了很多，神給我們恩典，叫我們白白地稱義，神使我們

成聖，讓我們在基督裏得著兒子的名份，神在聖靈中釋放我們，要把我們磨成祂兒子的模樣，讓我們承受祂的基業，把萬物都賜給我們，神用不能隔絕的愛來激勵我們，這是神的恩典。

在第九到十一章，我們認識了「深哉！神豐富的智慧和知識。」這麼大、這麼奇妙的一位神居然這樣恩待我們，把這樣的恩典給我們，要我們「作祂榮耀的後嗣」，「承受的基業」，「得著祂的榮耀」，這個是太大的恩典。

從第十二章一節保羅就接著說，當中一段是插進去的話，好像寫小說的來個倒插筆，用猶太人的故事來以古喻今，拿古事當作一個鑒戒，也藉著古事來說明神旨意的奧秘，用猶太人、外邦人，被棄絕、蒙恩典的穿插來給我們說明，然後他接著就說：「這都是神的恩典臨到我們了。」外邦人蒙揀選，猶太人被棄絕，你看神給我們多大的恩典哪！保羅在第十二章一開頭就寫到「所以」，那個「所以」是接著前邊的，「所以弟兄們，我以神的慈悲勸你們」，神給我們這麼大的恩典，神對我們這麼好，所以我拿神的這個慈悲來勸你們，「勸你們將身體獻上，當作活祭，」神不勉強我們，神是用恩慈、用愛來感動我們，讓我們甘心樂意地把身體獻上，當作活祭，「是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的。」

保羅說：「神給我們這麼大的恩典，用重價把我們買回來，我們不應當再為世界活著，我們應當活在神喜悅的旨意中。」接下來他就說「不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」所以我們就應當把身體獻上，當作活祭，這樣做是因著神的慈悲，是因著神的恩臨到我們，激勵我們，正像保羅自己一樣，因為基督的愛激勵他，

讓他不再為自己活，為那死而復活的主活；一樣的道理，他以神的慈悲勸我們，不是勉強我們，是勸我們，誰明白了這麼大的恩典，誰有了感恩的心，誰就可以把身體獻上，他拿這個激勵我們，那獻上的人是聖潔的，是神所喜悅的。

神最喜悅的不是奉獻錢乃是整個人

神最喜歡的不是我們奉獻錢，有的人拼命為神奉獻錢，其實錢是身外之物，有的時候，我們認為拿幾個錢就把神打發了，其實神要的不是錢，要的是我們這個人，神要的不是錢，要的是我們的心，所以一個人奉獻錢的時候，不管錢多少，你的心都要摯誠，你說：神哪！我這一點錢，實在不夠報你的恩，不過略表我心而已，所以當一個人肯拿錢奉獻，他向著神心就已經出來了，但是不要像法利賽人，說：「看哪！我比他強，我已經奉獻了十分之一。」那就不行了，不管奉獻多少，我們要表明我們的心，在神面前表示：神哪！我愛你，我也愛別人，我要用這點錢給那些聖工來使用，好替你去救別的人，我們是略表心意，但是神最看中的不是我們這點心意，乃是要我們全心全意全都歸給祂，所以我們要把身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，這個是神最喜歡的，為什麼呢？當你把自己身體完全獻上的時候，你才能過聖潔的生活，你就真正與世界分別為聖了，你就不再為世界活著了，你才能夠脫離世界情慾的敗壞，才能夠過聖潔的生活。

不整個人奉上的是給撒但留了地步

今天，大部分人都是腳踩兩隻船，又要信神，又要世界，那就不好了，所以主耶穌說：「你

們不能愛世界，又事奉神」。我們要把身體獻上，給神使用：「神哪！祢用重價買我，用祢兒子的血作為代價買我，我已經是專專屬於祢，特特歸於祢，我願意把我的身體獻上。」當你一獻上的時候，你的靈就完全被神佔有，神就接收。這裏對神必須有一個認識，就是神不以暴力待人，神不勉強人奉獻給祂，神要人從心裏甘心樂意地獻上，神才悅納，「是聖潔的，是神所喜悅的，」所以這個獻上是要你自動的，你不可以說是被勉強的。

有的時候，父母把兒女獻給神，那個兒女長大了，他自己未必願意，他勉強得很，那神不喜悅，神要他自己願意奉獻，因為人是有自由意志的，神給人自由意志，讓人選擇，你是要討好神，還是要討好世界，所以約書亞說：「至於我和我家，我們必定事奉耶和華。」至於你們怎麼樣，你們自己去選擇，這就是約書亞當時的態度。

你獻上了，你就過聖潔的生活，同時你把全人獻上以後，你就是屬於神的了，你開始要做一件事，就是要與世俗分別，不要效法這個世界，你的心意要從世界裏出來，要心意更新而變化，怎麼變呢？要隨著下邊那句話：「要察驗何為神的善良、純全、可喜悅的旨意。」你心意的變化就是根據神善良、純全、可喜悅的旨意而變化，比如說你剛剛信主時還抽煙、喝酒，你不必管這個事，你繼續吃、繼續喝，但是你慢慢地讀聖經，慢慢地親近神，你忽然間發現神不喜歡煙這個東西，你愛神過於愛煙，你自然而然就不抽了，你察驗出來神純全、可喜悅的旨意，是讓你不要用煙去傷害身體，不要用煙去滿足肉體的這一點刺激，那你就把它丟掉了，你說：我不要了。當然戒煙也會有痛苦的，但凡是神純全、可喜悅的旨意裏不喜歡的，你都丟棄；祂喜歡的，你就去做。

後來你發現神喜歡你去幫助那些有困苦的人，你發現這是神純全、可喜悅的旨意了，那你就把你的力量投入，就去幫助那些人，神喜歡你去看望一個有病的人，你就去看望有病的人，神喜歡你印點單張送人，你就去印……你要察驗，在你的生活中、在你跟神的接觸中，你只要不效法這個世界，天天面對著神，你總會知道神喜歡什麼、不喜歡什麼，所以一個基督徒心意更新而變化，他就越來越討神的喜歡，活在神面前，就越來越能滿足神的心，不像在這個世界裏。在世界裏是討人喜歡，要得世界的好處，等他把身體獻上了，他就開始不效法這個世界了，不從世界裏去得好處。那什麼是神善良、純全、可喜悅的旨意呢？你越親近神、越讀聖經就越懂，越懂你就越討神喜歡，你的心意就更新而變化，越來越新，一天新似一天，這就是一個基督徒生命的改變。

但這不是勉強的，是明白了神的慈悲和豐盛的恩典。明白、認識了神的恩典是何等的豐盛，被感動了，願意獻上，神給我們預備了那麼豐富的，我還抓世界上這一點點幹什麼？等到他明白這個了，他對神豐盛的恩典就有了認識，神要我們進入榮耀裏去，與祂一同統管萬有，與祂一同得榮耀，我還要世界的虛榮美譽（虛浮的榮耀）幹什麼呢，對不對？他明白了神善良、純全、可喜悅的旨意，他就不效法這個世界，心意更新而變化。聖經的話有好多是倒裝句，因為它是從原文，或者是拉丁文，或者是英文聖經翻譯過來的，外國文裏常常用一種倒裝句子，我們要察驗神的旨意，明白了以後，我們就不效法這個世界，就心意更新而變化。

心意更新而變化的第一件事是認識「教會」

心意更新而變化，第一個要懂得的事情就是教會。一個基督徒一信主，歸入基督了，他就跟

其他信主的人有了聯結，就是基督徒團體的生活和個人的生活。正當基督徒的生活應當是怎麼樣，他就說：「我憑著所賜我的恩，對你們各人說：不要看自己過於所當看的，要照著神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。」（羅馬書第十二章 3 節）。這是基督徒第一個要懂的，你剛剛信主，不要就想馬上作一個傳道人，這是辦不到的，傳道人是經過多年的磨練，神揀選他、造就他。你一信主就想當一個傳道人，那可不行，因為你的信還沒有達到那個地步，你若這樣，就是看得不合乎中道，超過了你所當看的。你一信主就想當長老，想在教會出風頭，這也是不對的，那個長老是他多少年在教會裏被大家認同，被大家承認，他才能被按立為長老，你一上來就想要當頭，這是過於你所當看的，比如說你聖經的知識還沒有，你就想教導別人，這個是辦不到的，那要怎麼樣呢？你要照著信心大小，看得合乎中道，就是恰如其分、正好，不要過於所當看的，這是在教會裏配搭第一個要注意的。

教會如同一個活的「身體」

接下來說：「正如我們一個身子上有好些肢體，肢體也不都是一樣的用處。我們這許多人，在基督裏成為一身，互相聯絡作肢體，也是如此。」我們加入教會，過一個團體的生活，第一個就是我們要看得合乎中道，不要越分，你有什麼恩賜，你是哪一個肢體，你就作那個肢體，配搭在那裏，等到有一天你的恩賜增加了，你顯明出來，神給你特別的恩典，那你自然而然在身體裏就重要了，越來越重要，擔當的事越來越多了，所以保羅第一個勸我們要配搭在身體裏。

然後，他說到我們個人的事奉，你在身體裏擔任哪一件事情，你就專心做那件事情，第 6 節

說：「按我們所得的恩賜，各有不同。或說預言，就當照著信心的程度說預言」。「預言」的原文是「講道」，古時候把講道翻譯成預言，我們看一處聖經，在使徒行傳第十九章，這個地方說得較比清楚，第6節：「保羅按手在他們頭上，聖靈便降在他們身上，他們就說方言，又說預言（或作「又講道」）。」說預言常常就是講道，你若得著講道的恩賜，你就當按照信心的程度講道（說預言）。

或作執事，就當專一執事，假如你的恩賜是作執事，你就好好地擔任執事的工作。比如說教會裏有七個執事，七個執事一般都是分工的，有專管靈修的（專管屬靈的事），安排聚會、講道、主日學的課程等等，專管這些屬靈的事情的，有專管事務的，有的是管錢的，有的是管書記、外交的，或者是當執事會主席的，他們各按各職事奉。你是作什麼的，你就要專一執事，不要管別人的事，把你份內的事做好，這就是各盡其職，教會就是各盡其職。所以，作使徒的、作先知的、作傳福音的、作牧師的、作教師的，他們的恩賜就是幫助弟兄姊妹，為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體，所以教會是每個人各盡其職、恰如其分，他們都在那裏做神的工作。

在教會配搭有許多恩賜，有許多職分

接下來又說：或作勸化的，就當專一勸化；施捨的，就當誠實；治理的，就當殷勤；憐憫人的，就當甘心，這些都是恩賜，在教會裏有種種恩賜，不一定都講道，不一定都當執事。愛人不可虛假，惡要厭惡，善要親近，這都是說基督徒做人的本分，在教會裏應當怎麼樣，也是在生活中要做到的，因為基督徒有生命，信耶穌是得生命，他的生活就是生命的表現，整個十二章都是講到正

常的生活表現。愛弟兄，要彼此親熱，要愛就要親熱，有的教會走進去冷冰冰的，原因是沒有愛，大家各顧自己，聚會只是裝裝樣子，聚會完了大家一哄而散，一點親熱的味道都沒有，請原諒我說，有很多的地方真是人情淡薄，愛心冷淡，大家都是各掃門前雪，都是自己顧自己，沒有一個人關心別人，這個樣子在教會裏就不行，這個教會是個沒有愛心的教會。

配搭教會必須有三樣基本認識

我們提到教會裏必須有三樣：第一個就是愛，因為愛在哪裏，神就在哪裏，神就是愛。第二就是要有神的話，神向我們說話，因為神的話就是腳前的燈、路上的光、生命的糧、兩刃的利劍……（神的話有二十八種形容）。第三就是要有靈，教會裏也不是光講神的話，有的教會光要神的話，不要靈，一提到聖靈充滿就怕了，這也不行，假如只有靈，沒有話，那又是無知，那是瞎胡鬧，所以這三樣要平衡、要配合。若神的愛、神的話、神的靈充滿在教會裏，教會就興旺，這是一定的。

在教會裡配搭要學習「人與人正當的關係」（屬靈的）

恭敬人，要彼此推讓。比如說你對一個人很尊敬，走路的時候，你讓他先走；出門的時候，你請他先出去，你在後頭；吃飯的時候，你請他上坐，先坐，我們再坐下，這都是恭敬的表現。我們基督徒要學，現在的年輕人都不學這一套，簡直是目中無人、無法無天，這也不行，這不合聖徒的體統，殷勤不可懶惰，要心裏火熱，常常服侍主，這些是我們在教會裏配搭所要學習的。

勉勵我們的話

那我們個人要怎麼樣呢？「在指望中要喜樂，在患難中要忍耐，禱告要恆切。」禱告不是禱告一下就完了，「聖徒缺乏要幫補，客要一味的款待。」有人說笑話，說客人來了，只給他一菜一湯（一味款待），那是不對的。「一味」就是盡情地，在北方話中「一味地」就是「卯足了勁」，是一直的、繼續不斷的，就是很迫切、很殷勤的意思。「逼迫你們的，要給他們祝福，只要祝福，不可咒詛。」大家記住：基督徒的口是一個甜水泉，不可以說咒詛的話，任何咒詛的話都不可以有，就是人家打我們一巴掌，我們還要說：謝謝主！願你不要再生氣了，你打了我，你就消消氣吧，要能夠達到這樣的程度。

「與喜樂的人要同樂，與哀哭的人要同哭，要彼此同心，不要志氣高大，倒要俯就卑微的人。」這個要「俯就卑微的人」在聖經裏有一種描寫，古時候猶太人的會堂有一些特別的情形，我們看雅各書第二章，俯就卑微是怎麼樣呢？這裏有一個描寫，第1至6節：「我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可按著外貌待人。若有一個人帶著金戒指，穿著華美衣服，進你們的會堂去；又有一個窮人穿著骯髒衣服也進去；你們就重看那穿華美衣服的人說『請坐在這好位上』，又對那窮人說『你站在那裏』，或『坐在我腳凳下邊』，這豈不是你們偏心待人，用惡意斷定人嗎？我親愛的弟兄們，請聽，神豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受祂所應許給那些愛祂之人的國嗎？你們反倒羞辱貧窮人。那富足人豈不是欺壓你們，拉你們到公堂去嗎？」我們要怎麼樣待人呢？這裏就說明了「不要志氣高大，倒要俯就卑微的人。」人也好、事也好，在門面上的我們就喜歡做，去打掃會堂我們就不喜歡，那就不對，我們應當要俯就卑微的人，

越是自卑的，必升為高，神一定會高舉他。